Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage
des Abg. Dr. Erik Schweickert FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Inneres, Digitalisierung und Migration

Adaquate Forderung der Feuerwehren im Enzkreis durch
das Land Baden-Wiirttemberg unter Beriicksichtigung der
Preissteigerungen der Beschaffung

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Programme und sonstige Moglichkeiten zur Forderung der Feuerweh-
ren im Enzkreis bietet das Land Baden-Wiirttemberg?

2. Wie entwickelten sich die finanziellen Férderungen der Feuerwehren im Enz-
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kreis durch das Land Baden-Wiirttemberg seit 2000 (pro Jahr und aufgeteilt auf

Forderprogramme und sonstige finanzielle Zuwendungen)?

3. Welche Summen zur Forderung der Feuerwehren flossen seit 2000 in die Kom-
munen des Enzkreises (pro Jahr und aufgeteilt auf die Enzkreiskommunen so-
wie als Vergleichszahl in Euro/Einwohner in 20 Jahren je Enzkreiskommune)?

4. Welche Kommunen des Enzkreises haben seit 2015 bis einschlielich 2019
neue Fahrzeuge fiir ihre Feuerwehren angeschafft unter Darlegung welche
Kosten dafiir jeweils anfielen und wie hoch gegebenenfalls die Forderung
durch das Land Baden-Wiirttemberg war (aufgeteilt auf Kommunen, Zahl der
Fahrzeuge und Fahrzeugart)?

5. Welche Kommunen des Enzkreises werden voraussichtlich in den ndchsten
flinf Jahren neue Fahrzeuge fiir ihre Feuerwehren anschaffen miissen bzw. wel-
che Neuanschaffungen sind derzeit gegebenenfalls schon geplant?

6. Wie entwickelten sich die Kosten zur Instandhaltung und Modernisierung der

Feuerwehren seit 2000 (aufgeteilt nach GroBgerdten, Fahrzeuggattungen und
Gebiuden)?
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7. Inwiefern wird die finanzielle Forderung der Feuerwehren durch das Land Ba-
den-Wiirttemberg an die Kostenentwicklung der Beschaffung im Feuerwehr-
wesen angepasst?

8. In welchem Umfang kann davon ausgegangen werden, dass die in den letzten
Jahren bzw. Jahrzehnten festgestellten prozentualen Steigerungen der Be-
schaffungskosten durch einen deckungsgleichen Anstieg der Férderprogram-
me kompensiert werden?

9. In welcher Hohe miissten die Zuschiisse an die Feuerwehren pro Jahr erhoht
werden, wenn die Preissteigerungen der Grofigerdte, Fahrzeuge und Gebédude
ausgeglichen werden wiirden?

10. Inwieweit iibernimmt das Land Baden-Wiirttemberg die Kosten fiir die An-
schaffung neuer GroB3gerdte und Fahrzeuge der Feuerwehren in Baden-Wiirt-
temberg, insbesondere fiir die Waldbrandgefahr?

20.11.2019

Dr. Schweickert FDP/DVP

Antwort

Mit Schreiben vom 17. Dezember 2019 Nr. 6-1503.0/47 beantwortet das Ministe-
rium fiir Inneres, Digitalisierung und Migration im Einvernehmen mit dem Minis-
terium fiir Finanzen die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Programme und sonstige Méglichkeiten zur Forderung der Feuerweh-
ren im Enzkreis bietet das Land Baden-Wiirttemberg?

Zul.:

Die Forderung der kommunalen Feuerwehren erfolgt nach der VwV Zuwendun-
gen Feuerwehrwesen. Darliber hinaus konnen Kommunen unter bestimmten Vo-
raussetzungen Bedarfszuweisungen aus dem von Land und Kommunen gemein-
sam finanzierten Ausgleichstock fiir Investitionsmainahmen beantragen.

2. Wie entwickelten sich die finanziellen Forderungen der Feuerwehren im Enz-
kreis durch das Land Baden-Wiirttemberg seit 2000 (pro Jahr und aufgeteilt
auf Forderprogramme und sonstige finanzielle Zuwendungen)?

Zu?2.:
Die laut Angaben der zustindigen Bewilligungsstellen erteilten Zuwendungen

nach der VwV Zuwendungen Feuerwehrwesen und dem Ausgleichstock im Enz-
kreis sind in der nachfolgenden Tabelle aufgefiihrt.
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Jahr VWV Zuwendungen Ausgleichstock Summe
Feuerwehrwesen

2000 404.322,98 € 0,00 € 404.322,98 €
2001 358.267,84 € 0,00 € 358.267,84 €
2002 688.057,41 € 0,00 € 688.057,41 €
2003 597.273,10 € 0,00 € 597.273,10 €
2004 947.542,97 € 0,00 € 947.542,97 €
2005 498.839,80 € 170.000,00 € 668.839,80 €
2006 589.012,92 € 0,00 € 589.012,92 €
2007 556.928,00 € 36.000,00 € 592.928,00 €
2008 854.370,71 € 56.000,00 € 910.370,71 €
2009 679.595,50 € 88.000,00 € 767.595,50 €
2010 950.562,08 € 0,00 € 950.562,08 €
2011 418.985,00 € 22.000,00 € 440.985,00 €
2012 593.060,00 € 0,00 € 593.060,00 €
2013 506.599,56 € 93.000,00 € 599.599,56 €
2014 700.173,00 € 0,00 € 700.173,00 €
2015 716.227,05 € 0,00 € 716.227,05 €
2016 547.460,00 € 0,00 € 547.460,00 €
2017 397.347,00 € 1.092.000,00 € 1.489.347,00 €
2018 710.667,00 € 0,00 € 710.667,00 €
2019 949.945,00 € 46.000,00 € 995.945,00 €

3. Welche Summen zur Férderung der Feuerwehren flossen seit 2000 in die Kom-
munen des Enzkreises (pro Jahr und aufgeteilt auf die Enzkreiskommunen so-
wie als Vergleichszahl in Euro/Einwohner in 20 Jahren je Enzkreiskommune)?

Zu3.:

Die nach Angaben der zustdndigen Bewilligungsstellen seit dem Jahr 2000 zur
Forderung des Feuerwehrwesens in die Kommunen des Enzkreises geflossenen
Summen sind in den nachfolgenden Tabellen aufgefiihrt.
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Kommune 2000 2001 2002 2003

1 | Birkenfeld 13.55026 € |  21.806,60€ | 11.004,00€ | 9.22132€
2 | Eisingen 5.982,12 € 3.446,11 € 9.104,83€ | 8.160,32€
3 | Engelsbrand 30.304,27 € 9.939.51€ |  60.26597€ | 19.876,22€
4 | Friolzheim 5.624.21 € 3.844,91 € 3.354,07€ |  4.08024 €
5 | Heimsheim 7.769,59 € 6.667,25 € 6.42925€ | 56.45438 €
6 | Illingen 11.214,16 € 8.385,19 € 7.658,96€ |  7.851,53 €
7 | Ispringen 8.521,19 € 4.682.92 € 4.535,15€ |  5.680,56 €
8 | Kéimpfelbach 14.350,43 € 9.978,37 € 8.578,93 € | 37.206,97€
9 | Keltern 14.170.97 € 7.551,78 € 7.503,64€ |  7.373,07€
10 | Kieselbronn 6.033.24 € 3.584,16 € 4.355,12€ | 107.841,80 €
11 | Knittlingen 10.689,07 € 7.688,81 € | 109.375,55€ |  9.468,83 €
12 | Konigsbach-Stein 15.81937€ |  33.00849€ | 12.189.20€ | 34.890,93 €
13 | Maulbronn 23.42228€ |  12.117.62€ 9.827,02€ | 13.53824€
14 | Mnsheim 3.650,62 € 3.456,33 € 4.146,59€ | 4.136,46 €
15 | Miihlacker 19.592,70 € | 17.404,38€ | 102.994.64 € | 17.665,65 €
16 | Neuenbiirg 69.892,58€ |  10.602,66 € | 211.557.23€ | 42.985.26 €
17 | Neuhausen 15.976,.85€ |  16.974.89€ |  18.863.06 € | 23.694,63 €
18 | Neulingen 13.551,79 € 9.351,53€ | 10.001.82€ |  9.029,67 €
19 | Niefern-Oschelbronn 15.850,05€ | 14.842,80 € 9.371,98 € | 104.217,93 €
20 | Olbronn-Diirrn 6.870,74€ |  16.852,18€ 4.09034€ | 4.25412€
21 | Otisheim 6.094,60 € 4.606,74 € 4.84545€ | 4.479,06 €
22 | Remchingen 19.983.84€ | 13.176,50€ |  13.160,19€ | 14.229,59 €
23 | Sternenfels 8.840,24 € 6.523,06 € 6.44584€ |  5.588,61 €
24 | Straubenhardt 18.841,11€ |  20.07843€| 12.891.64€ | 16.136,75€
25 | Tiefenbronn 13.929.12 € 9.00538€ |  10.53548€ | 10.461,30€
26 | Wiernsheim 11.127.76 € | 72.86932€ |  13.354.92€ | 8.508.24 €
27 | Wimsheim 4.443,13 € 2.939,93 € 6.360.46 € | 4.703,99 €
28 | Wurmberg 8.226.,69 € 6.881,99 € 5.256,08€ | 5.53743€
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Kommune 2004 2005 2006 2007
1 | Birkenfeld 10.477,36 € 8.489,00€ |  26.081,55€ | 16.813,00€
2 | Eisingen 4.32091 € 3.999,00€ | 46.709,00 € | 14.532,00 €
3 | Engelsbrand 8.718,00 € 8.678,00 € 8.649,00 € | 10.323,57€
4 | Friolzheim 4.489,00 € 4.503,00€ | 13.232,00€ | 4.274,00 €
5 | Heimsheim 24.623,36 € 4.692,00€ | 16.461,17€ | 30.713,00 €
6 | Ilingen 15.851,57 € 5.525,00 € 5.440,00 € | 5.440,00 €
7 | Ispringen 11141333 € 4.375,00 € 3.84500€ |  4.084,00 €
8 | Kampfelbach 53.658,39 € 7.658,00 € 6.291,00€ |  6.556,00 €
9 | Keltern 89.105,49 € 8.174,00€ |  82.482,35€ |  8.540,00 €
10 | Kieselbronn 3.760,80 € 3.224,00 € 3.126,00€ |  3.198,00 €
11 | Knittlingen 159.426,44€ | 15215,12€ |  16.672,00€ | 35.235,00 €
12 | Konigsbach-Stein 76.987,39€ |  11.843,00€ |  30.632,50€ | 31.143,00 €
13 | Maulbronn 41.17445€ | 31.300,00€ |  29.470,00€ | 37.261,00 €
14 | Ménsheim 38.234,04€ |  53.527.42€ 3.633,00 € | 44.981,09 €
15 | Miihlacker 50.292,93€ | 15.466,00€ |  15.482,00€ | 50.037,00 €
16 | Neuenbiirg 36.49531€ |  11.431,00€ |  68.341,30€ | 20.02541¢€
17 | Neuhausen 10.479,00 € 9.858,00€ | 18.790,54 € | 10.460,00 €
18 | Neulingen 63.463,51€ | 120.310,22€ 8.858,00€ |  8.508,00 €
19 | Niefern-Oschelbronn 9.820,00€ |  58.007,00€ |  29.297,00€ | 10.016,00 €
20 | Olbronn-Diirrn 5.200,97 € 5.121,00€ | 13.801,54€ |  5.075,00€
21 | Otisheim 5.067,57 € 4.290,00 € 4.450,00 € | 4.764,00 €
22 | Remchingen 56.958,63€ | 210.05421€|  67.345,50 € | 15333171 €
23 | Sternenfels 6.134,90 € 5.264,00 € 5.313,00€ |  4.875,00 €
24 | Straubenhardt 20.610,78€ |  11.875,00€ |  12.303,00€ | 17.477.22€
25 | Tiefenbronn 9.87442€ | 27.385.83€|  33.69547€ | 36.605,00 €
26 | Wiernsheim 12.681,10 € 9.435,00 € 9.180,00 € |  8.840,00 €
27 | Wimsheim 3.391,00 € 3.362,00 € 3.604,00€ | 4.016,00 €
28 | Wurmberg 14.832,32 € 5.778,00 € 5.827,00€ | 5.804,00 €
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Kommune 2008 2009 2010 2011
1 | Birkenfeld 8.472,00 € 7.805,00€ | 106.975,00€ |  9.097,00 €
2 | Eisingen 3.891,00 € 3.914,00 € 4.022,00€ | 4.179,00 €
3 | Engelsbrand 30.293,00€ | 66.946,00€ |  51.718,00€ |  9.205,00 €
4 | Friolzheim 4.068.,00 € 4.261,00 € 429700 € |  4.506,00 €
5 | Heimsheim 22.154,00 € 4.54500€ |  85.751,00€ | 48.161,00 €
6 | Ilingen 69.610,00 € 5.610,00€ | 105.610,00€ | 6.715,00 €
7 | Ispringen 3.950,00 € 421500€ | 13.363.08€ | 4.362,00 €
8 | Kampfelbach 6.932,00 € 7.691,00€ | 17.423.00€ |  7.665,00 €
9 | Keltern 14.621,00€ | 61.044,00 € 8.200,00 € | 7.896,00 €
10 | Kieselbronn 12.169,00 € 3.345,00 € 3.198,00€ | 2.907,00 €
11 | Knittlingen 34.778,00€ | 18.806,00 € 8.021,00€ |  7.383,00€
12 | Kénigsbach-Stein 39.971,70€ | 78.410,50€ |  68.551,00€ | 11.065,00 €
13 | Maulbronn 48.179.00€ | 21.029.00€ |  55.819,00 € | 46.858.00 €
14 | Ménsheim 3.744,00 € 3.711,00 € 3.796,00 € | 3.953,00 €
15 | Miihlacker 304.244,01 € | 190.502,00€ |  15.891,00€ | 45.871,00 €
16 | Neuenbiirg 11.120,00€ | 20.222,00€ |  11.748,00€ | 11.267,00 €
17 | Neuhausen 19.627,00€ |  61.887.00€ |  57.136,00€ |  9.348,00 €
18 | Neulingen 62.294,00 € 8.096,00 € 8.812,00€ |  8.878,00 €
19 | Niefern-Oschelbronn 20.132,00€ | 11.282,00€ |  11.547,00€ | 31.139,00 €
20 | Olbronn-Diirrn 5.346,00 € 5.189,00 € 5.343,00€ | 5.552,00€
21 | Otisheim 4.620,00 € 4.656,00 € 4.970,00 € | 54.617,00 €
22 | Remchingen 39.625,00€ | 47.426,00€ |  86.146,00€ | 10.113,00 €
23 | Sternenfels 6.114,00€ | 77.73500€ |  25.036,00€ | 5.771,00 €
24 | Straubenhardt 70.879,00€ | 22.130,00€ |  11.813,00€ | 11.852,00€
25 | Tiefenbronn 9.829,00 € 9.574,00 € 9.430,00€ | 9.767,00 €
26 | Wiernsheim 8.670,00 € 8.585,00€ |  48.415,00€ | 23.755,00 €
27 | Wimsheim 3.764,00 € 3.888.,00 € 4.241,00€ |  4.313,00€
28 | Wurmberg 41.274,00 € 5.091,00€ | 113.290,00 € | 34.790,00 €
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Kommune 2012 2013 2014 2015

1 | Birkenfeld 8.253,00 € 8.436,00 € 8.580,00€ | 33.842,00€
2 | Eisingen 16.385,00 € 4.349,00 € 39.277,00€ | 31.832,00€
3 | Engelsbrand 8.312,00 € 8.420,00 € 7.792,00 € 7.370,00 €
4 | Friolzheim 4.424,00 € 4.434,00 € 4.182,00€ | 72.130,00 €
5 | Heimsheim 30.220,00 € 49.344,00 € 187.328,00€ | 29.738,00 €
6 | Illingen 163.311,00 € 79.331,00 € 44.183,00 € 9.772,00 €
7 | Ispringen 4.496,00 € 4.375,00 € 4.558,00€ | 72.512,00 €
8 | Kampfelbach 7.495,00 € 6.962,00 € 6.589,00 € 6.216,00 €
9 | Keltern 19.811,00 € 9.175,00 € 9.443,00 € 8.701,00 €
10 | Kieselbronn 3.162,00 € 3.139,00 € 3.417,00 € 3.600,00 €
11 | Knittlingen 58.161,00 € 27.945,00 € 60.393,00 € | 106.826,00 €
12 | Koénigsbach-Stein 10.470,00 € 10.476,00 € 37.682,00€ | 21.081,00€
13 | Maulbronn 8.874,00 € 29.463,00 € 9.826,00 € 9.872,00 €
14 | Ménsheim 4.185,00 € 4.476,00 € 4.450,00 € 4.293,00 €
15 | Miihlacker 24.590,00 € 69.229,56 € 35.093,00 € | 104.850,00 €
16 | Neuenbiirg 23.123,00 € 50.260,00 € 11.846,00€ | 46.215,00 €
17 | Neuhausen 9.600,00 € 8.972,00 € 8.828,00 € 8.864,00 €
18 | Neulingen 8.917,00 € 8.760,00 € 8.198,00 € 7.527,00 €
19 | Niefern-Oschelbronn 11.177,00 € 9.911,00 € 11.180,00€ | 10.323,00 €
20 | Olbronn-Diirrn 5.467,00 € 16.804,00 € 5.480,00 € 5.104,00 €
21 | Otisheim 14.823,00 € 35.857,00 € 5.222,00 € 5.186,00 €
22 | Remchingen 9.406,00 € 9.377,00 € 108.086,00 € 9.603,00 €
23 | Sternenfels 5.601,00 € 58.876,00 € 5.722,00 € | 34.666,00 €
24 | Straubenhardt 11.852,00 € 11.574,00 € 11.404,00€ | 11.260,00 €
25 | Tiefenbronn 21.842,00 € 9.744,00 € 9.734,00€ | 15.670,05 €
26 | Wiernsheim 31.010,00 € 9.095,00 € 10.289,00€ | 10.858,00 €
27 | Wimsheim 44.058,00 € 45.927,00 € 36.673,00€ | 23.477,00 €
28 | Wurmberg 24.035,00 € 4.888,00 € 4.718,00 € 4.839,00 €
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Kommune 2016 2017 2018 2019
1 | Birkenfeld 18.561,00 € 34.214,00 € 73.780,00 € | 24.480,00 €
2 | Eisingen 25.891,00 € 25.675,00 € 32.390,00 € | 47.370,00 €
3 | Engelsbrand 6.984,00€ |  404.281,00 € 7.180,00 € | 119.110,00 €
4 | Friolzheim 4.264,00 € 4.094,00 € 26.010,00 € | 3.940,00 €
5 | Heimsheim 29.195,00 € 4.244,00 € 5.120,00€ | 5.550,00 €
6 | Illingen 7.991,00 € 54.403,00 € 17.210,00 € | 26.720,00 €
7 | Ispringen 4.885,00 € 5.078,00 € 5.240,00 € | 4.530,00 €
8 | Kiimpfelbach 6.543,00 € 7.063,00 € 7.760,00 € | 20.700,00 €
9 | Keltern 38.678,00 € 18.740,00 € 18.640,00 € | 9.620,00 €
10 | Kjeselbronn 3.819,00 € 3.819,00 € 32.660,00 € | 14.690,00 €
11 | Knittlingen 136.570,00 € 18.266,00 € 17.450,00 € | 54.320,00 €
12 | Kénigsbach-Stein 18.620,00 € 11.032,00 € 11.730,00 € | 12.030,00 €
13 | Maulbronn 9.895,00 € 10.248,00 € 11.070,00 € | 11.330,00 €
14 | Mansheim 4.208,00 € 3.021,00 € 3.470,00 € | 3.680,00 €
15 | Miihlacker 38.157,00€ | 730.756,00 € | 195.820,00 € | 179.790,00 €
16 | Neuenbiirg 24.572,00 € 11.160,00 € 11.740,00 € | 11.570,00 €
17 | Neuhausen 20.739,00 € 20.595,00 € 21.835,00 € | 22.075,00 €
18 | Neulingen 42.268,00 € 15.138,00 € 18.970,00 € | 26.400,00 €
19 | Niefern-Oschelbronn 10.186,00 € 10.572,00 € 75.860,00 € | 26.110,00 €

20 | Olbronn-Diirrn 5.225,00 € 5.758,00 € 5.770,00 € | 5.950,00 €
21 | Otisheim 5.549,00 € 5.464,00 € 6.090,00 € | 96.450,00 €
22 | Remchingen 7.033,00 € 6.987,00 € 8.190,00 € | 8.000,00 €

23 | Sternenfels 36.315,00 € 36.230,00 € 36.420,00 € | 52.040,00 €
24 | Straubenhardt 11.139,00 € 11.031,00 € 12.030,00 € | 175.360,00 €
25 | Tiefenbronn 10.025,00 € 9.999,00 € 11.650,00 € | 11.170,00 €
26 | Wiernsheim 11.352,00 € 11.777,00 € 12.820,00 € | 13.490,00 €
27 | Wimsheim 3.872,00 € 4.140,00 € 18.462,00€ | 4.610,00 €
28 | Wurmberg 4.924,00 € 5.562,00 € 5.300,00 € | 4.860,00 €
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Summe der Forde- | Einwohner (Stand | Forderung pro

Kommune rung* (2000 bis 2019) | Dezember 2018) Einwohner

1 | Birkenfeld 459.938,09 € 10.238 44,92 €
2 | Eisingen 335.429,28 € 4.741 70,75 €
3 | Engelsbrand 884.365,54 € 4416 200,26 €
4 | Friolzheim 184.011,44 € 4.136 44,496 €
5 | Heimsheim 655.160,00 € 5.035 130,12 €
6 | Illingen 657.832,41 € 7.727 85,13 €
7 | Ispringen 278.701,23 € 6.041 46,13 €
8 | Kampfelbach 253.317,09€ 6.357 39,85 €
9 | Keltern 449.470,30 € 9.167 49,03 €
10 | Kieselbronn 225.048,12 € 3.010 74,77 €
11 | Knittlingen 912.689,82 € 8.048 11341 €
12 | Konigsbach-Stein 577.633,08 € 10.051 57,47 €
13 | Maulbronn 470.573,61 € 6.588 71,43 €
14 | Monsheim 202.752,56 € 2.804 72,31 €
15 | Miihlacker 2.223.728,87 € 26.076 85,28 €
16 | Neuenbiirg 716.173,75 € 8.206 87,27 €
17 | Neuhausen 394.602,97 € 5.203 75,84 €
18 | Neulingen 467.332,54 € 6.703 69,72 €
19 | Niefern-Oschelbronn 490.841,76 € 12.089 40,60 €
20 | Olbronn-Diirrn 138.253,89 € 3.444 40,14 €
21 | Otisheim 282.101,42 € 4.727 59,68 €
22 | Remchingen 898.232,18 € 11.806 76,08 €
23 | Sternenfels 429.510,65 € 2.867 149,81 €
24 | Straubenhardt 502.537,93 € 11.203 44,86 €
25 | Tiefenbronn 289.926,06 € 5.385 53,84 €
26 | Wiernsheim 346.112,34 € 6.810 50,82 €
27 | Wimsheim 230.245,50 € 2.837 81,16 €
28 | Wurmberg 311.714,51 € 3.190 97,72 €

* Die Angaben in dieser Spalte weichen vereinzelt um einen Cent von der Summe der in den vor-
hergehenden Tabellen enthaltenen Angaben ab. Dies ist bedingt durch die Notwendigkeit der
Rundung der umgerechneten Angaben fiir die Zeit vor der Umstellung auf Euro.
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4. Welche Kommunen des Enzkreises haben seit 2015 bis einschlieflich 2019
neue Fahrzeuge fiir ihre Feuerwehren angeschafft unter Darlegung welche
Kosten dafiir jeweils anfielen und wie hoch gegebenenfalls die Forderung
durch das Land Baden-Wiirttemberg war (aufgeteilt auf Kommunen, Zahl der
Fahrzeuge und Fahrzeugart)?

Zud.:

Die von den zustindigen Bewilligungsstellen iibermittelten Daten der im Zeit-
raum 2015 bis 2019 von den Kommunen fiir ihre Feuerwehren beschafften neuen
Fahrzeuge, deren Beschaffungsvorgang abgeschlossen und mit Verwendungs-
nachweis belegt ist, sind in der nachfolgenden Tabelle aufgefiihrt.

Jahr Kommune Mafinahme Kosten Zuwendung

2015 Birkenfeld Loschgruppenfahrzeug 10 318.899,58 € 61.000,00 €
2015 Friolzheim Hilfeleistungsloschgruppenfahrzeug 10 320.813,75 € 68.000,00 €
2015 Ispringen Hilfeleistungsléschgruppenfahrzeug 10 334.906,75 € 68.000,00 €
2015 Neuenbiirg Staffelloschfahrzeug 209.578,57 € 47.500,00 €
2015 Sternenfels Tankloschfahrzeug 4000 341.447,53 € 120.000,00 €
2016 Illingen Loschgruppenfahrzeug 10 329.610,30 € 90.000,00 €
2016 Keltern Mittleres Loschfahrzeug 197.621,52 € 48.650,00 €
2016 Knittlingen Mittleres Loschfahrzeug 230.704,84 € 48.650,00 €
2016 Neuhausen Mittleres Loschfahrzeug 209.170,17 € 47.500,00 €
2017 Neulingen Hilfeleistungsloschgruppenfahrzeug 10 352.573,27€ 90.000,00 €
2018 Birkenfeld Hilfeleistungsléschgruppenfahrzeug 10 382.696,70 € 90.000,00 €
2018 Kieselbronn Tragkraftspritzenfahrzeug mit Wasser 209.992,57 € 38.650,00 €
2018 Knittlingen Mannschaftstransportwagen 45.000,00 € 0,00 €
2018 Miihlacker Loschgruppenfahrzeug 10 332.505,18 € 90.000,00 €
2018 Niefern-Oschel- Léschgruppenfahrzeug 10 275.022,07€ | 90.000,00 €

bronn

2019 Kéampfelbach Mannschaftstransportwagen 68.500,96 € 13.000,00 €
2019 Otisheim Loschgruppenfahrzeug 10 305.916,37 € 90.000,00 €
2019 Straubenhardt Loschgruppenfahrzeug 20 KatS 391.000,00 € 90.000,00 €

5. Welche Kommunen des Enzkreises werden voraussichtlich in den ndchsten fiinf
Jahren neue Fahrzeuge fiir ihre Feuerwehren anschaffen miissen bzw. welche
Neuanschaffungen sind derzeit gegebenenfalls schon geplant?

Zus.:

Im Jahr 2020 werden nach Angaben der zusténdigen Bewilligungsstelle folgende
Beschaffungsmafinahmen durchgefiihrt:

 Eisingen, Hilfeleistungsloschgruppenfahrzeug 10,

* Friolzheim, Tankloschfahrzeug 4000,

* Illingen, Loschgruppenfahrzeug 10,

» Keltern, Tankloschfahrzeug 4000,

» Khnittlingen, Hilfeleistungsldschgruppenfahrzeug 10,

* Monsheim, Hilfeleistungsldschgruppenfahrzeug 10,

* Miihlacker, Mannschaftstransportwagen,

+ Neuenbiirg, Mittleres Loschfahrzeug,

10



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 16 / 7327

* Neuenbiirg, Gerdtewagen Logistik 2,

* Niefern-Oschelbronn, Mannschaftstransportwagen,

+ Otisheim, Geritewagen Logistik 2 KatS,

+ Sternenfels, Loschgruppenfahrzeug 10,

« Straubenhardt, Gerdtewagen Transport,

* Wiernsheim, Mannschaftstransportwagen,

* Wurmberg, Hilfeleistungsloschgruppenfahrzeug 10.
Nach Angaben der zustindigen Bewilligungsstelle kann von folgenden weiteren
Zuwendungsantriagen/Beschaffungsmafnahmen in den nichsten fiinf Jahren aus-
gegangen werden:

» Birkenfeld, Gerdtewagen Transport,

» Birkenfeld, Mannschaftstransportwagen,

» Engelsbrand, Tankldschfahrzeug 3000,

» Engelsbrand, Gerdatewagen Logistik 1,

* Illingen, Einsatzleitwagen 1,

* Illingen, Gerédtewagen Transport,

* Illingen, Mannschaftstransportwagen,

» Keltern, Hilfeleistungsldschgruppenfahrzeug 10,

» Knittlingen, Hilfeleistungsldschgruppenfahrzeug 20,

» Konigsbach-Stein, Einsatzleitwagen 1,

» Konigsbach-Stein, Drehleiter mit Korb,

» Konigsbach-Stein, Mannschaftstransportwagen,

* Maulbronn, Hilfeleistungsléschgruppenfahrzeug 10,

* Maulbronn, Mittleres Loschfahrzeug oder Loschgruppenfahrzeug 10,
* Modnsheim, Mannschaftstransportwagen,

» Miihlacker, vier Mannschaftstransportwagen,

* Miihlacker, Boot mit Anhédnger,

* Miihlacker, drei Loschgruppenfahrzeuge 10,

* Miihlacker, zwei Wechselladerfahrzeuge,

* Miihlacker, Kommandowagen,

* Neulingen, Mannschaftstransportwagen,

* Neulingen, Gerdtewagen Transport,

+ Niefern-Oschelbronn, Mannschaftstransportwagen,

+ Niefern-Oschelbronn, Hilfeleistungsldschgruppenfahrzeug 20,
+ Otisheim, Léschgruppenfahrzeug 20,

* Straubenhardt, zwei Mannschaftstransportwagen,

* Straubenhardt, Hilfeleistungsloschgruppenfahrzeug 20,
 Tiefenbronn, Loschgruppenfahrzeug 20,

* Tiefenbronn, Mittleres Loschfahrzeug,

* Tiefenbronn, Loschgruppenfahrzeug 10,

* Tiefenbronn, Gerdtewagen Transport,

 Tiefenbronn, Mannschaftstransportwagen,
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* Wiernsheim, Mittleres Loschfahrzeug oder Loschgruppenfahrzeug 10,
* Wiernsheim, Hilfeleistungsloschgruppenfahrzeug 10,
* Wimsheim, Loschgruppenfahrzeug 10.

6. Wie entwickelten sich die Kosten zur Instandhaltung und Modernisierung der
Feuerwehren seit 2000 (aufgeteilt nach Grofsgerdten, Fahrzeuggattungen und
Gebduden)?

Zu6.:

Nach dem Feuerwehrgesetz hat jede Gemeinde auf ihre Kosten eine den ort-
lichen Verhiltnissen entsprechende leistungsféhige Feuerwehr aufzustellen, aus-
zuriisten und zu unterhalten. Die Angaben zu den kompletten Kosten fiir die In-
standhaltung und Modernisierung der Feuerwehren liegen daher nur den Kom-
munen vor.

Vergleichsweise konnen Angaben des Statistischen Landesamtes betrachtet wer-
den. Demnach betrugen die Ausgaben der Gemeinden fiir das Feuerwehrwesen
im Jahr 2000 rund 370 Millionen Euro und stiegen bis zum Jahr 2017 auf iiber
650 Millionen Euro. In diesen Zahlen sind die gesamten konsumtiven und inves-
tiven Ausgaben der Kommunen einschlieBlich Personalkosten fiir das Feuerwehr-
wesen enthalten.

7. Inwiefern wird die finanzielle Férderung der Feuerwehren durch das Land Ba-
den-Wiirttemberg an die Kostenentwicklung der Beschaffung im Feuerwehrwe-
sen angepasst?

8. In welchem Umfang kann davon ausgegangen werden, dass die in den letzten
Jahren bzw. Jahrzehnten festgestellten prozentualen Steigerungen der Beschaf-
fungskosten durch einen deckungsgleichen Anstieg der Fdérderprogramme
kompensiert werden?

9. In welcher Héhe miissten die Zuschiisse an die Feuerwehren pro Jahr erhoht
werden, wenn die Preissteigerungen der Grofigerite, Fahrzeuge und Gebdude
ausgeglichen werden wiirden?

Zu7.bis 9.:

Die Regelungen tiber die Zuwendungen nach der VwV Zuwendungen Feuerwehr-
wesen wurden zum 1. Januar 2004, zum 1. Januar 2011 und zum 1. Januar 2018
tiberarbeitet. Die Festbetridge wurden dariiber hinaus nochmals wihrend der Lauf-
zeit der jeweiligen Verwaltungsvorschrift zum 1. Januar 2008 und zum 1. Januar
2015 angepasst. Die Preisentwicklung ist allerdings nur einer von mehreren
Aspekten bei der Festlegung der Forderbetrége. Es gilt auch zu beriicksichtigen,
welche Fahrzeugtypen wirtschaftlich und einsatztaktisch sinnvoll sind. Weiterhin
ist zu beachten, dass die Mittel aus dem Aufkommen der Feuerschutzsteuer, die in
vollem Umfang dem Feuerwehrwesen zugutekommen, begrenzt sind.

Um die kommunalen Bediirfnisse abschétzen zu konnen, wird regelmifig mit den
kommunalen Landesverbédnden und dem Landesfeuerwehrverband iiber die Hohe
der Zuwendungen des Landes fiir Projekte gesprochen. Die Verbédnde sind selbst-
verstindlich auch bei der Uberarbeitung beziehungsweise Anpassung der VwV
Zuwendungen Feuerwehrwesen beteiligt.

10. Inwieweit tibernimmt das Land Baden-Wiirttemberg die Kosten fiir die An-
schaffung neuer Grofsgerdte und Fahrzeuge der Feuerwehren in Baden-Wiirt-
temberg, insbesondere fiir die Waldbrandgefahr?

Zu 10.:
Wie bereits bei den Antworten zu den Fragen 1 und 7 bis 9 beschrieben, gewihrt

das Land Zuwendungen nach der VwV Zuwendungen Feuerwehrwesen. Fiir
MaBnahmen mit iiberortlichem Charakter und mit besonderer landesweiter Be-
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deutung kann im Einvernechmen mit dem Innenministerium im Einzelfall ein
hoherer Forderbetrag gewéhrt werden.

Dartiber hinaus ist die Hilfeleistung bei 6ffentlichen Notstinden gemeinsam von
Bund, Landern und Kommunen anzugehen, um durch den gezielten Einsatz der
vorhandenen Ressourcen die bestmdgliche Sicherheit zu schaffen. Entsprechend
werden die Feuerwehren bei der Anschaffung von Grof3gerdten und Fahrzeugen
erginzend wie folgt unterstiitzt:

* 2020 werden zwei Polizeihubschrauber umgeriistet, damit diese in schwer zu-
ginglichem Gelédnde die Einsatzkréfte am Boden unterstiitzen und Waldbriande
auch zukiinftig moglichst schnell geloscht werden konnen. Ergénzend dazu
stehen bisher schon Hubschrauber der Bundeswehr und der Bundespolizei zur
Brandbekdmpfung aus der Luft bereit. Auch kdnnen die Feuerwehren im Land
auf weitere Luftunterstiitzung durch das Européische Katastrophenschutzver-
fahren bauen.

» Bereits im Jahr 2011 wurden sechs Abrollbehidlter Wasserforderung nach dem
System ,,Holland Fire System® (HFS) beschafft. Die Ausstattung ermdglicht
die Forderung von Loschwasser bis zu 8.000 I/min bei einer Forderstrecke von
bis zu 2.000 Meter Lange und ist damit fiir die Sicherstellung der Wasserver-
sorgung gerade auch bei Waldbrinden eine wichtige einsatztechnische Ergén-
zung.

+ Fiir den Schutz des Bodensees stellt das Land Mittel zur Verfiigung, um die Ol-
und Schadenswehr Bodensee zu betreiben, zu unterhalten und auszuriisten. Die
Landratsimter Konstanz (mit den Feuerwehren der Stidte Radolfzell und
Konstanz) und Bodenseekreis (mit den Feuerwehren der Stédte Friedrichshafen
und Uberlingen) nehmen die Aufgaben der Ol- und Schadenswehr Bodensee
wahr. Derzeit befinden sich vier Arbeitsboote fiir rund 7,6 Millionen Euro in
der Beschaffung. Die Boote werden vom Land Baden-Wiirttemberg finanziert
und dienen der Ol- und Schadenswehr zur Gefahrenabwehr auf dem See und
vor allem dem Schutz des Trinkwasserspeichers Bodensee.

* Der Bund stellt im Rahmen des Konzepts fiir die ergdnzende Ausstattung des
Bundes flir den Katastrophenschutz den Landern Fahrzeuge zur Verfligung.
Diese Fahrzeuge werden den Gemeindefeuerwehren fiir Aufgaben des Zivil-
und Katastrophenschutzes zusatzlich und ergénzend zu der nach Feuerwehrbe-
darfsplan erforderlichen Ausstattung iiberlassen. Im Enzkreis konnten den Ge-
meindefeuerwehren ein CBRN-Erkundungswagen (Fahrzeug zum Messen,
Spiiren und Melden radioaktiver und chemischer Kontaminationen), ein Gera-
tewagen Dekontamination Personal und drei Loschfahrzeuge Katastrophen-
schutz iiberlassen werden.

In Vertretung

Klenk

Staatssekretar
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